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Apare în fiecare Dumineca. 

Numele Maria. 

Numele preasfânt al Măriei este plin 
de o nespusă dulceaţă. Sf. Antonia din 
Padua recunoştea în acest nume — Măria — 
tocmai aceeaş dulceaţă pe care sf. Bernard 
o vedea în numele Isus. — Numele lui Isus, 
zicea acesta, numele Măriei, — zicea Sf. 
Antoniu — este bucurie veselie în inimă, 
miere în gură, şi dulceaţă şi plăcere în 
urechi, — o armonie preasuavă . . . bineră-
sunătoare la urechi.. . Mai întâi — bucurie 
şi veselie la inimă, buc. şi ves. de Raiu 
pentru cel ce o chiamă într'ajutor' cu cuce-
rie. — Deşi inima omenească ar fi cuprinsă 
de supărare şi amărăciune, — ca să se îm
prăştie dintr'odată e destul a chiema într'
ajutor cu evlavie şi cu cucerie pe Măria. . . 
De aceea numim pe Măria în Paraclis: 
Bucuria tuturor întristaţilor ... Bucură-te 
bucuria tuturor... şi ne rugăm e i : Umple 
de bucurie inima mea Fecioară, ceea-ce ai 
primit plinirea bucuriei şi ai pierdut întris
tarea păcatului Cânt. IX trop. 3: Aşa zicea 
cucernicul Măriei, sf. Bonaventura — după 
ce a simţit în sine folosul chiemării într'a
jutor al numelui Măriei: Cel ce se supăra 
în inima sa, să se roage Măriei, şi se va 
îmbăta cu picurare de dulceaţă. — Tipăreşte 
dară cu slove neşterse în inima ta dulcele 
nume al Măriei — ca să potî zice cu pro-
rocul David : Pe calea poruncilor tale am 
alergat, când ai lărgit inima mea ... 

II. 

In locul al doilea numele preasfânt al 
Măriei este o miere dulce pentru gura celui 
c e o numeşte. . . In vieţile atâtor servi ai 
preacuratei Vergure cetim că numele Măria 
le era ca şi un fagur de miere, care se topia 

Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

în gura lor, aşa că li se umpleau buzele cu 
un miros de bunămireasmă în chip simţit. 
Dar dacă acesta a fost un dar deosebit 
dăruit la o samă de cucernici ai Maicii Dlui, 
la toii cucernicii Preacuratei V. Măria li se 
dă o dulceaţă sufletească, care Ie umple 
sufletul de o îndestulire nespusă, ca şi o 
mannă ascunsă, pe care nu o ştie nime, 
fără numai cel ce o primeşte. Mannă ce 
umple inima de iubire preadulce fată de 
Dumnezeu ; mannă ce împărtăşeşte gusturi 
sufleteşti prea dulci Ia toate deprinderile de 
evlavie, mannă ce umple de mângâieri ce
reşti sufletul apăsat de greutăţile năcazurilor 
din lumea aceasta . . . Aceasta bucurie nu 
este numai în lăuntrul sufletului, ci trece şi 
în afară şi se arată în fapte şi în cuvinte : 
mr'ere în gură. Cuvintele şi graiurile unui 
adevărat cucernic al Maicii Dlui — arată 
dulceaja din lăuntru; faptele lui, fata lui 
propovăduesc modestie, blândeţe, cumpătare 
şi toate virtuţile — din cari se naşte pacea 
sufletului... ce covârşeşte toată mintea : miere 
în gură. Pe cum la dulceaţa de miere sunt 
atraşi cei mai mulji oameni, aşa la glasul 
celui ce grăeşte despre numele şi evlavia 
Maicii Dlui Măria nu se pot împotrivi cei 
mai cerbicoşi, încăpăţînaţi. . . Dacă cetim vie
ţile Sfinţilor, vom afla că ei au propovăduit 
în lume şi au întors tot felul de păcătoşi — 
fiindcă aveau pe Măria pe buze pe Măria 
în inimă: miere în gură. Să avem şi noi 
deci de apururea pe buzele noastre numele 
Măriei . . . să-1 rostim cu adevărată evlavie : 
Născ. de Dzeu Fecioară, bucurate... Măriei 
Aşa să-I rostim în viată, atunci şi în ceasul 
morţii îl vom rosti cu mare folos sufletesc. 

III. 
In urmă acest ceresc nume este o dulce 

armonie Ia urechi: Melodie în urechi. — Su-



netele cele mai plăcute produse de concerte, 
de corurile glasurilor celor mai alese — de 
ceterile şi muzicele cele mai bune şi mai 
armonioase — sunt o nimica în asămânare 
cu simţământul preaplăcut, cu plăcerea mare 
ce o simţeşti când auzi răsunând dulcele 
nume al Măriei. — Evlavnicii Măriei cu cât 
simţesc mai mult rostindu-se acest nume, cu 
atâta doresc tot mai tare să-1 asculte. Des
pre acest nume se p6ate spune cu adevă
rat, ceea-ce se zice în Apocalips despre 
tainica cântare a Vergurilor — cari urmează 
pe dumnezeescul Miel, cântare care de ai 
asculta-o şi de o mie de ori, va fi pururea 
o cântare nouă, atâta e de frumoasă şi mi
nunată, plăcută . . . Minunat este acest nume 
al Măriei — cd de Vai auzi de mii de ori, 
totdeauna ii se pare ca un nume nou ... 
aşa zise despre numele Măriei un cucernic 
al e i . . . Aşa cântaţi voi de mii de ori: Oh 
Mane, cântăm tie, Mărie! Cereasca armo
nie a acestui nume în anumit chip spiritua-
lizază pe cel ce îl ascultă, şi-1 face să nu 
asculte altceva decât lucruri cereşti şi dum-
nezeeşt i . . . şi să socotească lucruri de ni
mica toate graiurile fiilor oamenilor şi desăr-
tăciunile şi curiozităţile de pe acest pământ 
păcătos. Oh ce fericit este cel ce nutreşte o 
mare evlavie cătră acest nume ! Vrei să vezi 
să probezi ? Să-1 ai pururea în inimă şi pe 
buze, ascultă-1 adese ori, şi va fi pentru ini
mă pricină de adevărata bucurie, de dulce
aţă şi plăcere pentru gura ta, — şi de plă
cută armonie pentru urechile tale. Oh Măria ! 
cântăm tie. Măria 1 Mai mărită eş t i . . . decât 
Soarele. . . 

(Va urma.) 

Sfinţirea Bisericii din 
Medieşul-aurit. 

Biserica din Medieşul-aurit e zidită in 1889 
sub conducerea părintelui Petre Dobossy de 
pie memorie. Biserica nu avea iconostas şi 
se dovedea cam strâmtă pentru partea unde 
stau muerile. Prin zelul şi conducerea paro
hului actual Ioan Tarta, credincioşii însufle
ţiţi cu toată greutatea zilelor de azi au jert
fit din propriile lor puteri suma de 380.000 
lei pentru renovarea acestei Bisericii, picta
rea internă, iconostas complet, amvon mă
rirea chorului in lărgime de 4 metri, şi rene/ 

varea externă. Toată pictarea internă e fă
cută in oleiu de pictorul din Satumare luliu 
Toth şi bine reuşită. 

Pentru consacrarea acestei Biserici pro
iectată pe 25 August a. c. Preasfintitut Epis
cop al Gherlei dr. luliu Hossu soseşte in 24 
August pe la oarele 7 spre seara însoţit de 
Rev. dni Dr. Gh. Vidican canonic şi Dr. Gh. 
Bob profesor de teologie. La intrare in 
tractul protopopesc al Seinilor la care 
aparţine şi parohia Medieş, e salutat şi 
primit de credincioşi şi autorităţi la po
arta triumfală ridicată în comuna Cicărlău, 
in Ilba, şi apoi în Jojib care să află la 4 
kilometri depărtare de Medieş şi unde e 
aşteptat de 50 călăreţi din harnici Medieşani, 
cari cu banderiu îl conduc până in sat, 
unde la poarta triumfală de lângă primărie 
îl aşteaptă procesiunea cu prapori a tinere
tului ce a eşit intru intimpinarea marelui 
Păstor. Aci e salutat de prirrpreiorele plasei 
Seini şi de primarul comunal. 

Era un aspect înălţător: dela poarta 
triumfală vine procesiunea mare a tineretu
lui cu prapori, apoi automobilul cu Preasfin
ţia sa, urmat de banderiul călăreţilor îmbră
caţi ţoti in alb şi purtând în mână câte un 
steguleji naţional şi cântând imnuri religioase 
până la Biserica, unde e aşteptat de paro
hul local protopop Ioan Tarta şi 14 preoţi 
îmbrăcaţi în odăjdii sacre, şi e salutat in 
cuvinte mişcătoare in numele parohienilor. 
Să întră în Biserică oficiindu-se vecernia şi 
litia. 

In ziua sărbătoarei la oarele 5—6 di
mineaţa muzica militară dela Rg. 7 din Satu
mare cutrierând străzile, face cunoscut săte
nilor începerea sărbătoarei. 

La oarele 7Va dimineaţa să incepe ser
viciul utreniei, la 8V2 pleacă procesiunea cu 
24 preoţi după Episcop care era sălăşluit 
peste noapte la preotul if. — Grigore Moyş — 
de unde in frunte cu muzica militară care 
cânta „rugăciunea", pleacă procesiunea cu 
Episcopul îmbrăcat în ornate spre Biserică, 
iar poporul credincios de ambele păr{i a 
străzii până la Biserică forma spalier. 

S'a început la Biserică spălarea altaru
lui după prescrisele tipicale, apoi a urmat 
încunjurarea Bisericei cu sfintele moaşte 
ale mucenicului Modest, cari sau aşezat în 
altar, la incunjurarea de 3 ori a Bisericei a 
Cântat în fruntea procesiunei muzica militară 

—^Ruga", care înălţa sufletele în estazul evla-



La sfta Liturgie a cântat corul Vasile 
Lucaci, compus din intelectualii Români 
din oraşul Satumare şi corul ţărănesc din 
Medieş condus de dirigintele P. Schiopei, 
dir. înv. lăsând impresiile cele mai bune. 

După Liturgie a urmat predica festivă 
rostită de Preasfintitul, dintr'un amvon im
provizat în fata Bisericei, iar credincioşii in 
număr de 4—5000 oameni, erau postaţi în 
pia}ă pentru ascultarea cuvântului lui Dum
nezeu, ce a stors multe lacrimi şi a inviorat 
mult inimile ascultătorilor. 

Cătră oarele IV2 s'a terminat servirile, 
urmând recepţiile de reverintă fa{ă de Prea
sfinţia Sa, la casa parohială, apoi banchetul 
aranjat la Şcoala de Stat, la care au parti
cipat peste 150 persoane. 

După masă s'a inceput petrecerea popo
rală aranjată separat pentru tineret şi sepa
rat pentru cei căsătoriţi, iar seara pentru 
intelectuali. 

La aceasta festivitate a luat parte tot ce 
are mai ales judeţul Sătmar, Autorităţi, inte
lectuali, chiar şi minoritari mulţi şi popor. 

Remarcăm prezenta Dlui Dr. Andreiu 
Dobosi prefect, dr. Teofil Dragoş, fost prefect, 
dr. Aurel Nistor, loan Suciu din Baia-Mare, 
a dlui I. Barbu fost prefect şi advocat Satu-
Mare, a parlamentarilor Breban protopop şi 
Bohă{iel senator, A. Dragoş protop., V. An-
derco prot. on. Ioan Butean primpretor, 
Dr. Aloisiu Tăut protopop şi profesor de 
teologie din Oradea, şi protopop, Nicoara 
Doroş din Sat-Şugătag jud. Maramureş, 
Protopop Vasile Pop directorul Şcoalei Nor
male, dr. F. Mihalyi din Sighet şi alţii. 

Frumsejea Bisericei laudă mult dărni
cia bravului popor credincios din Medieş în 
frunte cu parohul lor. 

Aceasta serbare frumoasă lasă urme 
neşterse nu numai in inimile credincioşilor 
din Medieş, ci şi a multora din judeţul Săt
mar, dovedind că poporul nostru e stăpânit 
de credinţă vie, carea î-i dă putere şi în ziua 
necazului, şi acest popor prin conducere 
sănătoasă se ştie avânta şi la lucruri mari, 
de suflet înălţătoare, aducând jertfe spre 
marea mărire a lui Dumnezeu. 

Din Istoria Biblică 
A VECHIULUI TESTAMENT. 

14. Iosif fiul lui Iacob. 
Dumnezeu a repetat lui Iacob mai pre-

ciz şi mai categoric promisiunile făcute lui 
Avram şi Isac in repejite rânduri. Aşa a zis 

Domnul in Bethel: „Eu sum Domnul Dum
nezeul lui Avram părintele tău, şi Dumne
zeul lui Isac, pământul pe care tu dormi, îi-1 
voi da tie şi sămânjiei tale, şi seminta ta 
va fi ca puîverea pământului, şi tu te vei 
întinde spre apus şi spre resăril, spre miază 
noapte şi spre miază zi, şi toate neamurile 
pământului se vor binecuvânta intru tine şi 
intru semânta ta. Şi iacă eu cu tine sunt şi 
te voi păzi ori in cătro vei merge, şi te voi 
întoarce la pământul acesta căci nu te voi 
părăsi, până ce nu voi face aceea ce ii-am 
promis" (28, 13—15.) Şi Dumnezeu iarăşi s'a 
arătat lui Iacob când se intorcea din Padan 
Âran, şi-) bine cuvânta. Şi Dumnezeu zise 
cătră dânsul: „Numele tău este Iacob, dară 
numele tâu nu se va mai chiema Iacob ci 
Izrail va fi numele tău, aşa chiema numele 
lui Izrail. Şi Dumnezeu zise lui: Eu sunt 
Dumnezeul cel atât puternic. Creşte şi te 
înmulţeşte; popor şi mulţime de popo
are să se nască din tine, încă şi regi 
vor ieşi din copşele tale. Şi pământul 
care l'arn dat lui Avram şi lui Isac, tie'l voi 
da şi semântiei tale după tine voi da pămân
tul acela" (35. 9—13.) însă conditiunile la 
aceasta stăpânire lipseau. 

Patriarhii au găsît atâta loc să-şi pască 
turmele sale, au cumpăral câteva bucăţi de 
pământ de proprietari, însă lângă chanaani{i 
nu era loc pentru un alt popor. Realizarea 
planului de a deveni cel pu{in element 
dominant în aceea tară, fată de poporul 
puternic de baştinală aparenta nu avea nici 
o şansă,de izbândă. 

Cu istoria Iui Iosif chiar părăsim pe 
mai multe veacuri acest pământ făgăduit şi 
ne transplantăm în Egypet. Aci trebue cău
tat şi autorul cărţilor sfinte. Câte mici amă
nunte să găsesc împrăştiate în textul cărţilor 
despre datini şi moravuri egyptene, toate sunt 
adevărate şi caracteristice. Autorul are o 
perfecta cunoştinţă a situatiunilor ce numai 
prin o experienţă îndelungată la fata locului 
s'a potut câştiga. 

Şi primi cititori, la cari au fost ad
resate acele cărţi, trebue că au fost fami
liarizaţi cu stările egyiptiene, căci despre 
aceste sau scris mai mult, suponând cuno
aşterea lor de cât descriindu-le de amănuntul. 

Critica modernă vrăjmaşă credinţei, ar 
fi voit să califice cărţile iui Moise de nişte 
scrisori cu veacuri postume eroului lor, in 
special în istoria lui Iosif ar fi voit să des
copere o compositie din două legende deo
sebite, însă constatându-se din descoperirile 
săpăturilor recente egyiptiene precizitatea 



ielatări[pribjblioe, aceste iricerqări, a 
dut ori ce» temei. Pentru aceea ist 
;Iosi£ are pentru npi un interes deos 
.oarece originalitatea specifică ,a 
biblice este o dovadă grăitoare .a 
arului istoric şi a. autenciţăţii istori? 

Aceasta istorie are o import-' i 
istoria operei de mântuire. Prin p iă 
politică ce a ocupat Iosif in stat m 
nu numai că întrece în însemne at-
riarchii precedaţi, dară prin el it o 
întorsătură nouă şi destinele pc zra-
elit. 

Precum istoria patriarchil ieral, 
aşa istoria lui Iosif in spefjal racte-
rizat prin interventiunea extre a Iui 
Dumnezeu in evenimente. 

Sfta Scriptura spune la flte lo
curi c ă : „Dumnezeu era cu Iosif" (39. 2, 
2—5. 21—23.) Acest sprijin era atât de evi
dent, că nu a scăpat nici din vederea egyp-
tenilor. In viea{a lui Iosif sau succedat cele 
mai mari contraste a sortii omeneşti: înălţări 
şi umiliri într'un mod de totul suprinzător. 
Caracterul lui Iosif nobil şi frumos din naş
tere s a format în zbuciumul viejei, intr'un 
exemplu frumos de înaltă virtute. 

Pelerinaj la Roma. 
In toamna acestui an, se proectează un 

mare pelerinaj naţional la Roma. cu itine
rarul (aproximativ): Ancora, Loxetto, Assisi, 
Roma, Montecassino, Neapoli şi Valle di 
Pompei: (facultativ): Florenţa, Pisa, Genovat 

Torino, Milan, Padova, Veneţia. 
Amănunte se vor publica în curând 

Cheltuelile pentru o persoană vor fi aproxi
mativ 12—15.000 Lei, în care sumă se cu-

prind toate cheltuelile de paşaport, drum, 
hotel, vipt. etc. 

Doritorii de a a participa la aceasta 
mare manifestaţie, nu numai religioasă, cul
turală şi artistică, dar şi de propagandă 
românească în străinitate se pot înscrie la 
oricare din cele patru Episcopii române unit. 

Cine nu ştie, că Italia, afară de gran
dioasele sale monumente religioase, mai 
posedă şi nenumărate capodopere de artă 
fermecătoare, prin nobila şi estetica lor ins
piraţie ? 

Călătoria aceasta, prin pregătirea ei 
amănunţită şi îngrijită, va fi foarte uşoară 
şi agreabilă pentru toii: adulţi, studenţi şi 
elevi. 

Se primesc participanţi fără deosebire 
de confesiune. 

„CuixmfuZ Adevărului" 

Pelerinaj la Moisei. La praznicul naş
terii Preacuratei Fecioare (Sf. Măria mică), 
lumea creştină obişnuieşte a alerga în cete 
mari la sfântul local de ruga dela Mănăs
tirea Moiseiului. 

La aceasta sărbătoare, — ca şi in anii 
trecuţi, — va fi de fată bunul nostru Arhi-
păstor, Preasfinţia Sa Episcopul Iuliu al 
Gherlei, care va săvârşi sfintele slujbe şi va 
cuvânta credincioşilor. 

Hirotonire. După cum suntem informaţi, 
Ilustrifatea Sa Episcopul Iuliu vasosicuvr'o 
trei zile înainte de serbătoarea sf. Măriei 
mici Ia mănăstirea Moiseiului. Pe aceasta 
ocasiune vor fi chemaţi vr'o câtva teologi 
absolvenţi pentru a fi sfinţiţi de cătră Preasf. 
Sa intru preoţi. Dintre tinerii leviji ai Mara
mureşului vor fi înălţaţi la treapta preoţiei 
profesorul Dr. Alexandru Filipciuc şi Vasile 
Huzo. Actul sfintirei întru preoţi, se va face 
în ziua praznicului. 

Calendar săptămânal. 
8—14 Septemvrie 1929. 

8. Dumineca înainte de înalt. Sf. Cruci şi Naşterea P. V. Măria. (Ev. Ioan 3, 13). 
9. Luni SS. Ioachim şi Ana j & & > > ^ 

10. Marti M. Minodora 
11. Mercuri. C. Teodora U% / f< 
12. Joi. M. Autonom \ r* 
13. Vineri. M. Cornelie Sut. •: 
14. Sâmbătă. Inălt Sf. Cruci (Ev.) 




